
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 3ο – ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α. 

Στις ημιτελείς προτάσεις 1 - 4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της πρότασης και 
δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει σωστά. 

 
1. Η σχέση που συνδέει την περίοδο (Τ) και τη γωνιακή συχνότητα (ω) σε ένα περιοδικό 

φαινόμενο, είναι 
α. 1ω⋅Τ = . 
β. 2ω⋅Τ = π . 

γ. 
T
2

ω =
π

. 

δ. 0ω⋅Τ = . 

(Μονάδες 5) 

 

2. Το διάγραμμα του σχήματος παριστάνει την ταχύτητα ενός σώματος που εκτελεί απλή 
αρμονική ταλάντωση σε συνάρτηση με το χρόνο. Το σημείο που αντιστοιχεί σε 
απομάκρυνση x A= −  είναι 

 
α. το σημείο Α. 

β. το σημείο Β. 

γ. το σημείο Γ. 

δ. το σημείο Δ. 

(Μονάδες 5) 

 

3. Ένα σώμα κάνει ταυτόχρονα δύο αρμονικές ταλαντώσεις της ίδιας συχνότητας που 
γίνονται πάνω στην ίδια ευθεία, γύρω από το ίδιο σημείο. Τα πλάτη των 
ταλαντώσεων είναι αντίστοιχα 5 cm και 3 cm. Αν οι ταλαντώσεις έχουν διαφορά 
φάσης 1800 το πλάτος της ταλάντωσης του σώματος είναι 

α. μηδέν. 

β. 2 cm. 

γ. 5 cm. 

δ. 8 cm. 

(Μονάδες 5) 



4. Σε ένα ιδανικό κύκλωμα LC, αν διπλασιάσουμε το συντελεστή αυτεπαγωγής του 
πηνίου και ταυτόχρονα υποδιπλασιάσουμε τη χωρητικότητα του πυκνωτή, η περίοδος 
ταλάντωσης 

α. θα διπλασιαστεί. 

β. δε μεταβάλλεται. 

γ. θα υποδιπλασιαστεί. 

δ. θα υποτετραπλασιαστεί. 

(Μονάδες 5) 

 

Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα 
σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασμένη. 
 
5. α. Η περίοδος μιας απλής αρμονικής ταλάντωσης είναι ανεξάρτητη από το πλάτος 

ταλάντωσης. 
β. Ο χρόνος ανάμεσα σε δύο διαδοχικούς μηδενισμούς (ή δύο διαδοχικές 
μεγιστοποιήσεις) της απομάκρυνσης από τη θέση ισορροπίας ονομάζεται περίοδος των 
διακροτημάτων. 
γ. Η σχέση μεταξύ του φορτίου q  και της έντασης ρεύματος i  σε ένα κύκλωμα LC είναι 
i q= ω . 
δ. Σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση, κατά το συντονισμό το ταλαντούμενο σύστημα δε 
χάνει ενέργεια. 
ε. Η σταθερά απόσβεσης εξαρτάται από τις ιδιότητες του μέσου καθώς και από το 
σχήμα και το μέγεθος του αντικειμένου που κινείται. 

(Μονάδες 5) 

 

ΘΕΜΑ Β.  

1. Το σώμα μάζας m του σχήματος εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση μέσα 
σε δοχείο που περιέχει αέρα υπό πίεση, από τον οποίο δέχεται δύναμη 
της μορφής F' b= − υ  με b =σταθ. Αν αυξηθεί η πίεση του αέρα στο 
δοχείο, με αποτέλεσμα να υπάρξει μια μικρή αύξηση της σταθεράς b, το 
σώμα θα εκτελέσει: 

α. φθίνουσα ταλάντωση. 

β. αμείωτη ταλάντωση μικρότερου πλάτους. 

γ. απεριοδική κίνηση. 
(Μονάδες 3) 

 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
(Μονάδες 5) 

 

2. Σε μια φθίνουσα ταλάντωση όταν το πλάτος της ταλάντωσης είναι A  η ενέργεια της 

ταλάντωσης είναι E . Όταν η ενέργεια της ταλάντωσης γίνει 
E
2

, το πλάτος της ταλάντωσης θα 

είναι 



α. 
A
4

 

β. 
A
2

 

γ. 
A 2

2
 

(Μονάδες 3) 
 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
(Μονάδες 6) 

 

3. Να αποδείξετε ότι σε μια απλή αρμονική ταλάντωση η απομάκρυνση x του σώματος από τη 
θέση ισορροπίας, το πλάτος Α της ταλάντωσης, η ταχύτητα υ του σώματος στην 
απομάκρυνση χ και η μέγιστη ταχύτητα maxυ  της ταλάντωσης, συνδέονται με τη σχέση 

2 2

2 2
max

x 1
A

υ
+ =
υ

 

(Μονάδες 8) 
 

ΘΕΜΑ Γ. 

Κατακόρυφο ελατήριο σταθεράς k  έχει το κάτω άκρο του στερεωμένο στο δάπεδο. Στο άνω 
άκρο του ελατηρίου έχει προσδεθεί σώμα μάζας m  που ισορροπεί. Στη θέση ισορροπίας, το 
ελατήριο είναι συσπειρωμένο κατά d 0,05 m= . Το σύστημα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση 
με ενέργεια E 1 J=  και εξίσωση απομάκρυνσης x 0,1 ( t ) (SI)= ηµ ω + π . Θετική έχει θεωρηθεί 
η κατακόρυφη προς τα κάτω φορά. 

Να βρείτε: 

α. τη σταθερά k του ελατηρίου. 

(Μονάδες 6) 

 

β. τη μάζα m του σώματος. 

(Μονάδες 6) 

 

γ. τη γωνιακή συχνότητα ω της ταλάντωσης. 

(Μονάδες 6) 

 

δ. την ταχύτητα υ του σώματος, τη χρονική στιγμή 
2t s

80
π

= . 

(Μονάδες 7) 
Δίνεται: 2g 10 m / s= . 



 

 

ΘΕΜΑ Δ. 

Στο κύκλωμα του σχήματος η πηγή έχει ηλεκτρεγερτική δύναμη E 10 V=  μηδενικής 
εσωτερικής αντίστασης, ο ωμικός αντιστάτης έχει αντίσταση R 50= Ω , ο πυκνωτής έχει 
χωρητικότητα C  και το πηνίο έχει συντελεστή αυτεπαγωγής L 2 mH= . Αρχικά ο πυκνωτής 
είναι αφόρτιστος, ο μεταγωγός μ είναι στη θέση (Α) και το πηνίο διαρρέεται από σταθερό 
ρεύμα. Τη χρονική στιγμή 0t 0=  στρέφουμε το μεταγωγό στη θέση (Β) και το κύκλωμα LC 

αρχίζει να εκτελεί αμείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις με περίοδο 3T 2 10 s−= π⋅ . 

 
Να βρείτε: 

α. το μέγιστο φορτίο Q  που αποκτά ο πυκνωτής. 

(Μονάδες 6) 

 

β. τη χρονική εξίσωση i f (t)=  της έντασης του ρεύματος στο κύκλωμα LC. 

(Μονάδες 6) 

 

γ. το φορτίο q  του πυκνωτή τις χρονικές στιγμές που η ενέργεια EU  του ηλεκτρικού πεδίου 

του πυκνωτή είναι τριπλάσια από την ενέργεια BU  του μαγνητικού πεδίου του πηνίου. 

(Μονάδες 6) 

 

δ. την ενέργεια E '  που θα αποκτήσει το κύκλωμα LC, αν κάποια χρονική στιγμή κατά την 
οποία ο πυκνωτής είναι πλήρως φορτισμένος, στρέψουμε το μεταγωγό στη θέση (Α), μέχρι 
να σταθεροποιηθεί το ρεύμα στο πηνίο και στη συνέχεια στρέψουμε εκ νέου το μεταγωγό 
στη θέση (Β). 

(Μονάδες 7) 

R 

L E 

μ 

Κ 

Λ 
C 

(Α) (Β) 



ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 3Ο – ΛΥΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α. 

1. β 

2. δ 

3. β 

4. β 
5. α-Σ, β-Λ, γ-Λ, δ-Λ, ε-Σ 

 

ΘΕΜΑ Β. 

1. Η σωστή απάντηση είναι το β. 

Η εξάρτηση του πλάτους μιας εξαναγκασμένης ταλάντωσης από τη συχνότητα f του διεγέρτη, 
καθώς και από τη σταθερά απόσβεσης b, φαίνεται στο παρακάτω σχήμα: 

 
Αν αυξηθεί η πίεση του αέρα στο δοχείο, αυξάνεται η σταθερά απόσβεσης b. Για μια 
συγκεκριμένη συχνότητα f, το σύστημα μεταβαίνει από την κατάσταση Κ του σχήματος, στην 
κατάσταση Λ. Επομένως, θα μειωθεί το πλάτος της ταλάντωσης, σε σχέση με το προηγούμενο, 
αλλά το νέο πλάτος ταλάντωσης θα παραμένει σταθερό ως προς το χρόνο, διότι η ταλάντωση 
είναι εξαναγκασμένη. 

(βλ. σελ. 23 του Σχολικού Βιβλίου) 
 

2. Η σωστή απάντηση είναι το γ. 

Με χρήση της σχέσης 21E DA
2

=  και με διαίρεση κατά μέλη, έχουμε: 

2
2

2

2

1 DAE A22 2 A1 2DA
2 2

αρχ
αρχ

τελ
τελ

τελ

Ε
= = ⇒ = ⇒ = ⇒
ΕΕ

 
A 2A

2τελ =  

(βλ. σελ. 13 & 18 του Σχολικού Βιβλίου) 
 



3. Από την Αρχή Διατήρησης της Ενέργειας στην ταλάντωση, έχουμε: 

2 2 21 1 1E K U E K U DA m Dx
2 2 2

= + ⇒ = + ⇒ = υ + ⇒  

2 2 2
2 2

2 2 2
2 2 2

1 1 1DA m Dx m x2 2 2 11 1 1 m A ADA DA DA
2 2 2

υ υ
⇒ = + ⇒ = + ⇒

ω
 

2 2

2 2
max

x 1
A

υ
+ =
υ

 

(βλ. σελ. 13 του Σχολικού Βιβλίου) 
 

ΘΕΜΑ Γ. 

Απαντήσεις: 

α. 
Nk 200
m

=  

β. m 1 kg=  

γ. 
rad10 2
s

ω =  

δ. 
m1
s

υ = −  

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: 

α. Θέτουμε D k=  στον τύπο της ενέργειας της ταλάντωσης: 

2
2

1 2EE kA k
2 A

= ⇒ = ⇒  
Nk 200
m

=  

(βλ. σελ. 13 του Σχολικού Βιβλίου) 

 

β. Από τη συνθήκη ισορροπίας (για τη θέση ισορροπίας, ΘΙ), θέτοντας d 0,05 m=  έχουμε: 

στη ΘΙ: 
kdF 0 F w kd mg m
gελΣ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒  m 1 kg=  

 



(βλ. σελ. 12 του Σχολικού Βιβλίου) 

 

 

γ. Από τη σχέση 
mT 2
D

= π  έχουμε: 

m 1T 2 T 2
D 200

= π ⇒ = π ⇒  
2T s

10
π

=  

Επειδή 
2
T
π

ω = , με αντικατάσταση έχουμε: 

2
T
π

ω = ⇒  
rad10 2
s

ω =  

(βλ. σελ. 12 του Σχολικού Βιβλίου) 

 

δ. Υπολογίζουμε τη μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης: 

max max
mA 2
s

υ = ω ⇒ υ =  

Αντικαθιστούμε τις τιμές 
2t s

80
π

= , 
rad10 2
s

ω =  και max
m2
s

υ =  στη χρονική εξίσωση της 

ταχύτητας ταλάντωσης: 

max 0( t ) 2 (10 2 0,05 )υ = υ συν ω +ϕ ⇒ υ = συν ⋅ + π ⇒  

22 (10 2 ) 2 ( )
80 4
π π

υ = συν ⋅ + π ⇒ υ = συν + π ⇒
m1
s

υ = −  

(βλ. σελ. 11-12 του Σχολικού Βιβλίου) 

 
 

ΘΕΜΑ Δ. 

Απαντήσεις: 

α. 4Q 2 10 C−= ⋅  

β. 3i 0, 2 10 t (SI)= συν  

γ. 4q 3 10 C−= ⋅  

δ. 5E ' 8 10 J−= ⋅  
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: 

(βλ. σελ. 14-16 του Σχολικού Βιβλίου) 



 

α. Επειδή το πηνίο L  διαρρέεται από σταθερό ρεύμα 0I  ισχύει: 

0 0E I R I 0,2 Aολ= ⋅ ⇒ =  

Όταν στρέψουμε το μεταγωγό μ στη θέση (Β), λόγω αυτεπαγωγής, το πηνίο στιγμιαία 
εξακολουθεί να διαρρέεται από το ίδιο ρεύμα 0I . Επειδή αρχικά ο πυκνωτής είναι αφόρτιστος, 
αυτή θα είναι η μέγιστη τιμή της έντασης του ρεύματος στο κύκλωμα LC: 

I 0, 2 A=  

Από τη σχέση 
2
T
π

ω =  και επειδή 3T 2 10 s−= π⋅  έχουμε: 

3 rad10
s

ω =  

Από τον τύπο I Q= ω  βρίσκουμε το μέγιστο φορτίο του πυκνωτή: 

IQ = ⇒
ω

 4Q 2 10 C−= ⋅  

 

β. Στην ηλεκτρική ταλάντωση το φορτίο στον πυκνωτή και το ρεύμα στο κύκλωμα 
μεταβάλλονται όπως η απομάκρυνση και η ταχύτητα στη μηχανική ταλάντωση. Επομένως, οι 
χρονικές εξισώσεις του φορτίου και της έντασης του ρεύματος είναι της μορφής 

0q Q ( t )= ηµ ω +ϕ  και 0i I ( t )= συν ω +ϕ  αντίστοιχα. 

Επειδή τη χρονική στιγμή 0t 0=  ο πυκνωτής είναι αφόρτιστος, το ρεύμα που διαρρέει το 
πηνίο στο κύκλωμα LC είναι μέγιστο. Με αντικατάσταση έχουμε: 

0 0 0 0i I ( t ) I I 1 0= συν ω +ϕ ⇒ = συνϕ ⇒ συνϕ = ⇒ ϕ =  

Άρα: 

0i I ( t )= συν ω +ϕ ⇒  3i 0, 2 10 t (SI)= συν  

 

γ. Από την Αρχή Διατήρησης της Ενέργειας B EE U U= +  στο κύκλωμα LC, με αντικατάσταση 

στη σχέση E BU 3U= , έχουμε: 

2 2

E B E E E
3 1 q 3 1 QU 3U U 3(E U ) U E
4 2 C 4 2 C

= ⇒ = − ⇒ = ⇒ = ⋅ ⇒  

2 23 3q Q q Q
4 2

⇒ = ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒  4q 3 10 C−= ⋅  

 

δ. Τη χρονική στιγμή κατά την οποία στρέφουμε το μεταγωγό στη θέση (Α), ο πυκνωτής είναι 
πλήρως φορτισμένος, επομένως το ηλεκτρικό του πεδίο έχει ενέργεια ίση με την ολική 

ενέργεια του κυκλώματος LC: 
2

2
E

1 Q 1U E LI
2 C 2

= = = . Με το μεταγωγό στη θέση (Α), όταν 



σταθεροποιηθεί το ρεύμα, το μαγνητικό πεδίο του πηνίου θα έχει ενέργεια 2
B 0

1U LI
2

= . Όταν 

στη συνέχεια στρέψουμε εκ νέου το μεταγωγό στη θέση (Β), το κύκλωμα LC θα ξεκινήσει νέα 
ηλεκτρική ταλάντωση με ενέργεια: 

2
2 2 2 2

0 0
1 Q 1 1 1 1E ' LI E ' LI LI E ' 2 LI
2 C 2 2 2 2

= + ⇒ = + ⇒ = ⋅ ⇒  5E ' 8 10 J−= ⋅  


